

凭借在一些基础大项和特色项目上的不俗表现,印度、乌兹别克斯坦、泰国、巴林等代表团在杭州亚运会奖牌榜上居于前列——

新势力冲击亚洲体坛格局

本报记者 毕振山

杭州亚运会田径大项于今日落下帷幕。中国选手共获得19金11银9铜,成为本届亚运会田径项目的最大赢家。巴林队获得了10金1银5铜,金牌数仅次于中国。印度队获得6金14银9铜共29枚奖牌,表现同样抢眼。

截至目前,虽然中日韩三国仍然占据本届亚运会奖牌榜前三,但印度、乌兹别克斯坦、泰国、巴林等新兴势力在部分项目上势头强劲,甚至已形成一定优势,未来会对亚洲体坛竞争格局造成冲击。

以印度队为例,他们目前在奖牌榜上排名第4,仅次于中日韩三国。印度的奖牌主要来自两个大项,分别是射击和田径。

射击项目,印度队共获7枚金牌,另外还有9银6铜入账;田径项目上,印度队获得了6枚金牌,分别来自男子标枪、男子铅球、男子4×400米接力、男子3000米障碍赛、女子标枪和女子5000米。女子5000米冠军帕鲁尔·乔杜里同时也是女子3000米障碍赛亚军;男子3000米障碍赛冠军萨布莱,也拿到了男子5000米亚军。

巴林队所获金牌更是全部来自田径,显示出他们在这一领域的强劲实力。

乌兹别克斯坦队所获奖牌中,最多的是克柔术和柔道两个项目,包括4枚克柔术和3枚柔道金牌。

泰国队的金牌分布则比较均匀,包括帆船、高尔夫、跆拳道、藤球等。

上述代表团高光表现的背后,有哪些成功的经验值得探寻?

获得本届亚运会男子三级跳远第3名的印度选手普拉温在接受《工人日报》记者采访时说,印度政府对体育的大力支持、选手个人的努力训练,“这些都是印度田径取得进步的原因”。

记者在采访中了解到,体育“偶像”对印度体育的整体发展有着重要作用。例如2008年北京奥运会上,印度选手宾德拉夺得射击男子10米气步枪金牌,此后印度将大量资金投入射击项目,练习射击的人群也迅速壮大。

而印度田径界的标杆性人物是尼拉杰·乔普拉。乔普拉在雅加达亚运会和东京奥运会上夺得男子标枪冠军,2022年夺得世锦赛亚军,2023年夺得多个世界田联钻石联赛冠

军。乔普拉的成功使他成为印度很多田径运动员的榜样,也激励了印度田径事业的发展。一名印度田径运动员告诉记者,印度政府近几年大力支持田径项目,这改善了运动员的训练设施和环境,更多的运动员可以聘请高水平外教,可以前往国外展开专业训练,从而提高成绩。

综合而言,社会的重视、资金的投入、高水平的教练和运动员的天赋和努力,这些都是运动出成绩的重要前提。印度的板球,乌兹别克斯坦的克柔术,泰国的藤球,韩国的跆拳道等,在这些国家都有大量人口参与,更容易吸引资源和资金,出成绩也就水到渠成。

除了运动成绩,亚运代表团的规模本身也能说明这个国家或地区的体育综合实力。本届亚运会,中国代表团规模最大,共有1329人;泰国代表团的1275人仅次于中国;印度代表团的人数也超过了600人。

从宏观角度来看,竞技体育的发展除了文化、政策支持外,还与一国的综合国力密切相关,国家的支持引导是运动员动力的重要来源。获得女子标枪冠军的印度选手拉妮在接受采访时说:“我相信印度田径队将成为世界第一。”

可以预见,在全球经济重心向亚太地区转移的大背景下,亚洲体育的整体水平也有望进一步提高,未来亚洲体坛的竞争将会更加激烈。(本报杭州10月5日电)



责任编辑:梁凡 刊头设计:肖婕舒

本报记者 窦菲涛

4日晚的杭州奥体中心体育场,见证了隆重而激动人心的一幕:中国奥委会在这里举行递补奥运奖牌颁奖仪式,切阳什姐、苏炳添等7名中国运动员终于等到迟到的奥运奖牌。奥林匹克会歌奏响后,首先颁发的是东京奥运会男子4×800米接力铜牌。谢震业、苏炳添、汤星强和吴智强登上季军领奖台,获得递补的铜牌。这枚铜牌也是中国男子4×100米接力队在奥运会上获得的首枚奖牌。

面对全场观众的欢呼,谢震业难掩激动。如此激情澎湃的场景似乎昨日重现——此前一天(3日)的晚上,谢震业领衔的中国队在杭州亚运会田径项目男子4×100米接力决赛中夺得冠军。赛后,谢震业第一时间跑到场边,拥抱自己的母亲,祝她生日快乐。

作为浙江籍运动员,谢震业在“家门口”举办的杭州亚运会上风光无限,连续摘得男子100米和男子4×100米接力两块重量级金牌。

在大型综合性赛事中,百米“飞人大战”历来备受关注。在今年6月的2023年全国田径冠军赛上,谢震业在男子百米项目跑出10秒09的成绩。在杭州亚运会男子100米决赛中,谢震业以9秒97成为唯一跑进10秒的“飞人”,这也是他本赛季的最好成绩。

“我从2014年仁川亚运会起就在等这枚金牌。”夺冠后,“大莲花”响起歌曲《我们都一样》。“那首歌的歌词所表达的就是‘给我力量,让我去飞,为我的梦想努力’,这首歌很贴合我们。”谢震业说。

中国田径队正在经历新老交替,今年30岁的谢震业已经成为一名“老将”。本届亚运会上,34岁的苏炳添因伤缺阵,新老传承的责任落在了谢震业身上。在4×100米接力比赛中,谢震业出任第二棒,承担了交接棒的重任。

对于决赛中陈冠锋、严海滨、陈佳鹏等“00后”队友的表现,苏炳添表示非常自豪:“我们接力队一直是一个传承的队伍。中国田径人才一直在更新迭代,这是一个好的现象。”

“我要向苏炳添学习,年龄并不是障碍。它可能是一个关卡,但竞技体育就是朝着更高、更快、更强去努力。”展望明年的巴黎奥运会,突破10秒大关的成绩无疑给谢震业打了一剂“强心针”。“这个冠军让我们对于明年的奥运会更有信心。”(本报杭州10月5日电)

谢震业

「年龄并不是障碍」



10月5日,在杭州富阳银湖体育中心举行的杭州亚运会射箭项目男子复合弓团体比赛中,印度队(上图)获得金牌,韩国队获得银牌,马来西亚队获得铜牌。新华社记者 单宇琦 摄

亚运会宁波运动员分村收获多方点赞——

103封感谢信

本报记者 邹佩然

“我们在这里,有一个共同的家。”“工作人员的服务帮助到了我,非常感谢!”……

这些真诚的话语,来自宁波工人疗养院收到的103封感谢信。作为杭州亚运会宁波运动员分村所在地,宁波工人疗养院自9月16日开村以来,共接待了来自25个国家和地区的运动员。他们用贴心细心的服务,让广大运动员和随队官员感受到宁波满满的热忱和温情,留下最美好的亚运记忆。

“每日房务部都会提前到综合服务中心了解运动员的参赛时间,我们尽可能做到客人不在房间时打扫,以免影响运动员的休息。”房务部楼层领班朱铁华告诉记者。

朱铁华和同事们本次负责中国香港队队员的房间清扫。9月25日比赛结束后,并未取得好成绩的队员们失落而归。朱铁华得知后,给了中国香港队队员袁廷芝一个温暖的拥抱:“从哪里跌倒从哪里站起来,下一次比赛阿姨为你加油打气,阿姨还在这里等你们回来。”袁廷芝被朱铁华的真挚和热情所感染,笑容很快又回到了脸上……

在亚运会接待期间,宁波工人疗养院餐饮部共计收到了24封就餐表扬信,表扬信中不但反馈食物新鲜口味很赞,也表扬了服务团队很友善。

“开村后,餐厅根据前期准备对餐食进行了品种区分,在服务过程中也发现了对餐食有不同需求的运动员并尽量予以满足。”餐饮部总监黄琼琼说。

黄琼琼告诉记者,中国队提出需要腐乳和榨菜之类的小菜,他们马上通过市场监管局安排采样并提供;阿曼运动员每日需要面食,他们针对运动员的特殊需求每天都安排专人跟进;斯里兰卡运动员每餐需要提供西瓜,每餐会根据个人需求单独提供……

“通过此次亚运会接待,不但提升了员工的个性化服务理念,也让我们觉得无比光荣与幸运,这将是我们的最大财富。”黄琼琼说。(本报宁波10月5日电)

两分优势击败日本队,中国女篮卫冕亚运会冠军

“全队必胜的信念从未动摇过”



金维娜,此后中国队打出一波10比0的小高潮,确立了两位数的领先优势。正当球迷以为中国女篮会顺利取得胜利时,第四节开始后场上风云突变,日本队连续追分,不断缩小差距,直至追成65平。此后,4号李缘命中一记关键三分,帮中国队稳住阵脚。比赛最后时刻,郑薇主动改变战术,王思雨上篮得分,中国队重新取得领先,并防住了日本队的最后一攻,最终以74比72两分优势惊险获胜。

一场堪称惊心动魄的决赛后,郑薇表示,中国和日本两队是老对手,彼此都非常了解。“这场比赛中国队做了充分的应对困难准备,包括与对方战至最后一刻,这是获胜的主要原因。全队必胜的信念从未动摇过。”

中国女篮后卫李缘强调,中国队是从防守做起,然后带动进攻。“日本队在其他比赛中平均每场能进十几个三分球,今天只进了7个,这说明我们的战术是成功的”,郑薇说。

今年7月的女篮亚洲杯决赛上,中国队以73比71两分险胜日本队,时隔12年重夺亚洲杯冠军。如今,

10月5日晚,在杭州亚运会女篮决赛中,中国队以74比72战胜日本队夺得冠军。图为中国球员王思雨(右)在比赛中传球。本报记者 吴凡 摄

图动球迷在亚运会女篮决赛现场加油助威。本报记者 吴凡 摄

是新闻就要去追

本报记者 毕振山

转眼间,杭州亚运会已接近尾声,许多赛事进入收官之战,比赛愈发精彩。记者连日来奔波于各个场馆采访,有收获,也有失望。

10月4日下午,记者来到杭州体育馆,打算采访叙利亚拳击选手古松。古松进入了4强,与菲律宾拳手马西瓦尔争夺决赛资格。赛前古松表示,他会继续努力,争取拿到奥运资格。

然而,在当天的比赛中,古松在第二局被马西瓦尔连续击倒,最终无法坚持,成为当天唯一被KO的选手。记者想好了问题在混采区等候,没想到古松却匆匆而过,没给记者采

访机会。这让记者颇为失望。不过,获胜的马西瓦尔倒是非常激动,在混采区尽情表达自己的感受,记者这才抓住机会采访了一下。

与这次采访类似的是,10月3日采访全红婵那天。女子10米跳水比赛中,全红婵最后一跳反超陈芋汐夺得冠军,陈芋汐为此伤心落泪。记者看完比赛后赶往混采区,却发现混采区早已人山人海,各种摄像机、自拍杆叠了里三层外三层,10多米长的混采区竟然找不到一个空位。没办法,记者只能和几个马来西亚记者站在混采区的末尾等候。

就在等候全红婵的时候,马来西亚选手潘德莱拉走了进来,停在记者面前接受马来

西亚记者采访。由于以前做过功课,记者知道潘德莱拉是马来西亚非常有名的运动员,也就顺便问了几个问题。潘德莱拉拿到铜牌很是激动,当场泪流不止。记者把这段采访视频发布后,播放量达到几十万,很多人都为潘德莱拉的坚持而感动。

一次成功的采访不仅需要细致的准备和研究,有时候也需要运气。本届亚运会前来采访的记者非常多,热门项目、热门运动员的混采区更是一位难求。游泳、跳水、田径、乒乓球等等,每个地方的混采区都需要提前很久去占位。记者是单兵作战,往往抢不到好位置。但是,运动员在哪个位置停下谁也不能预料,有

几次运动员正好就停在了记者的面前,那些提前抢位的记者就又一窝蜂地挤了过来。

当然,记者采访不能只等运气眷顾。尽量把功课做足,机会到来时才能够抓住。如果出现变动,也能够随机应变。有时候精心做出的稿子可能没有多少人关注,有时候偶然的采访也能成为爆款,记者能掌控的就是不计较得失,不预想结果,是新闻就要去追。

说到底,新闻还是跑出来的。只要肯赶往现场,总会有一些发现和收获。这就跟人生是一个道理。生活不可能一直朝着预想的方向发展,当符合预期时我们开心,当一无所获时我们沮丧。可无论开心和沮丧,都不是我们停下来甚至放弃的理由。没有人能预知未来,而那些无畏者才有可能创造未来。(本报杭州10月5日电)

星耀亚运

◆6日9点,羽毛球项目男单、女单、男双、女双、混双5个小项将迎来半决赛争夺。此前一天,中国选手陈雨菲、何冰娇、石宇奇、李诗沣以及郑思维、黄雅琼、冯彦哲/黄东萍、陈清晨/贾一凡组合均战胜各自对手晋级,他们将在上午和下午的半决赛中悉数亮相。

◆6日10点,艺术体操项目开赛,当天将进行个人资格赛暨个人团体项目决赛。本届亚运会只进行个人项目的比赛,设2个小项,包括个人全能、个人单项,比赛项目(器械)包括圈、球、棒、带4项器械。

◆6日14点30分,霹雳舞项目同样迎来首个比赛日,将进行男、女子组资格赛和小组循环赛。作为首次入选亚运会的项目,本届亚运会中国队派出了刘清漪、亓祥宇、高小宇等在国际大赛上表现优异的选手,力争在该项目的亚运首秀中将两枚金牌收入囊中。

◆6日15点,中国女足将在铜牌赛迎战乌兹别克斯坦女足。半决赛憾负日本女足,中国队已经无缘卫冕,但还有站上领奖台的机会。小组赛中国队曾6比0大胜乌兹别克斯坦队,希望铜牌赛中国姑娘可以延续优势,再次战胜对手。

◆6日16点,男子篮球铜牌赛,中国男篮将面对中国台北队。4日惨遭菲律宾队逆转的中国男篮,此役将为了荣誉而战。

◆6日19点,女排半决赛,中国队对阵泰国队。泰国队此前取得了3胜1负的成绩,开赛至今未尝败绩的中国女排能否保持连胜势头,顺利晋级决赛,值得期待。(朱亚男 整理)



中国龙舟队两日获四金

10月5日,在浙江温州龙舟运动中心进行的杭州亚运会男子组12人龙舟500米直道竞速赛中,中国队以2分09秒152的成绩获得冠军。本届亚运会龙舟比赛设6枚金牌,开赛两天来,中国队已收获4金。

新华社记者 孟晨光 摄